Зная ускорение тела, можно найти его скорость в любой последующий момент времени. Если мо​дуль ускорения тела, движущегося прямолиней​но, остается постоянным, то движение тела может быть либо ускоренным (равноускоренное движение), либо замедленным (равнозамедленное дви​жение), либо последовательной совокупностью этих движений (равнопеременное движение).
Равноускоренное прямолинейное движение прямолинейное движение, при котором уско​рение параллельно (сонаправлено) скорости и постоянно по модулю:

а ↑↑ v,

а = const.
Рассмотрим равноускоренное прямолинейное движение из состояния покоя. Если при прямо​линейном движении с места (начальная скорость vо = О) мотоцикл разгоняется вдоль оси Х с посто​янным ускорением а = 6 м/с2, то это означает, что за каждую секунду его скорость возрастает на f). v = 6 м/с. в конце первой секунды движения его

скорость V1 = 6 м/с, в конце второй V2 = 12 м/с, в конце третьей Vз = 18 м/с. За пять секунд мото​цикл наберет скорость


V5 = 6 м/с2 . 5 с = 30 м/с (108 км/ч).


За промежуток времени t скорость мотоцикла

возрастет от нуля до v = at.

Скорость тела при равноускоренном прямоли​нейном движении возрастает с течением време​ни линейно (пропорционально первой степени t).

Графиком зависимости v(t) является прямая линия, про ходящая через начало координат (при t = о; V = Vo = О).

Коэффициентом пропорциональности между скоростью и временем при равноускоренном пря​молинейном движении является ускорение. Чем больше ускорение, тем больше скорость движе​ния в данный момент времени и соответственно тем больше угол наклона а.

Для вычисления координаты тела в произволь​ный момент времени нельзя воспользоваться фор​мулой х = vt, полученной для равномерного дви​жения, при котором скорость не зависит от времени.

Для бесконечно малого интервала времени f). t можно считать, что скорость тела не изменяется и равна средней vcp(f) (t) скорости его движения за этот промежуток времени.

В случае неизменной скорости площадь прямо​угольника под графиком vcp (t) равна перемещению ∆х тела за соответствующий промежуток времени ∆t Площадь этого прямоугольника рав​на площади трапеции AВCD под графиком зави​симости скорости от времени. Перемещение тела за промежуток времени t складывается из отдель​ных последовательных перемещений за бесконеч​но малые интервалы времени ∆t.

Величина перемещения тела численно равна площади под графиком. зависимости скорости движения тела от времени. Подобным способом нахождения перемещения можно воспользоваться для любого движения.

Для равноускоренного прямолинейного движе​ния без начальной скорости перемещение тела равно площади прямоугольного треугольника со сторонами t и at. Следовательно,

∆Х = at2/2 .

Перемещение тела равно разности конечной Х

и начальной ХО координаты: /).Х = Х - ХО' При вы​боре начала отсчета в точке старта мотоцикла(хо = О) получаем зависимость координаты тела по оси Х от времени, или закон равноускоренного движения без начальной скорости:


 at2

  Х=2
Графиком такого движения является парабола  (так как Х квадратично зависит от t) с вершиной в начале координат.

Ее ветви направлены вверх, так как а > О. Ле​вая ветвь параболы не имеет физического смысла, так как движение началось лишь в момент време​ни t = О и не существовало при t < О.

Это не означает, что отрицательное время не имеет физического смысла. Например, фраза «120 лет до новой эры» предполагает, что есть условный нуль отсчета - Рождество Христово, относительно которого христианский мир отсчи​тывает время.

В этом смысле 120 лет до н. э. эквивалентно времени t = -120 лет. Однако нет привилегиро​ванного нуля отсчета времени: он может быть раз​ным у мусульман, иудаистов, буддистов.

Отрицательное время - время до условно вы​бранного нуля отсчета.

Теперь рассмотрим равноускоренное прямоли​нейное движение с начальной скоростью. Пусть в начальный момент времени мотоцикл имел на​чальную скорость vо = 10 м/с, двигаясь с постоян​ным ускорением а = 6 м/с2 
Тогда его скорость в конце первой секунды станет равной v1 = 16 м/с, в конце второй​

v2 = 22 м/с.

Через пять секунд скорость мотоцикла равна


v5 = 10 м/с + 6 м/с2. 5 с = 40 м/с.

В произвольный момент времени t скорость мо​тоциклиста равна

ведени высоту. в нашем случае основания равны Vo и (vo + at), а BЫCOT~ - t. Соответственно

at2

llx = vot + ""2 .

Учитывая, что перемещение по оси Х равно разности конечной х и начальной хо координат те​ла, получаем закон равноускоренного nрямол.и​неиного движения:

ю Таким образом, зависимость с"орости тела от времени при равноус"оренном nрям.олинейном движении является линейной.

Графиком зависимости и( t) является прямая линия с положительным тангенсом угла наклона (рис.42, 6), начинающаяся на оси ординат из точки ио.

Л лощадь под графиком зависимости с"орос​ти движения от времени численно равна nере​мещению тела за время t при равноус"оренномдвижении.

Как известно, площадь трапеции равна произ​


u Vo + (Vo + at)

полусуммы основании
_
на ее

Формула (9) позволяет рассчитать координату мотоциклиста (относительно километрового стол​ба, мимо которого проедет мотоциклист, изобра​женный на рисунке 44) через 30 с после началадвижения. Подставляя начальные данные хо' vo' а также ускорение а и время t в (9), получаем

Это означает, что через 30 с, проехав 3 км, мо​


тоциклист проедет мимо столба с отметкой 15 км.


Равиозамедлевиое пр.ямолииейиое движение.


Так же часто, как равноускоренное движение,

встречается и равнозамедл.енное движение.

Равноаамедленное nря.молинейное движеnие ​

nря.молиnейное движение, при l(OmOPOM YCl(O​рение антиnaраллельnо (nротивоnоложnо nа​nравлено) Cl(OPOCmu и nостояnnо по модулю:

--> -->

а t! v,

а = const.

При равнозамедленном движении по оси Х (на​пример, при торможении автомобиля) ускорениенаправлено противоположно скорости (рис. 43).

к моменту времени t скорость движения тела уменьшается на !1и = -at. Если начальная ско​рость движения тела равна ио, то его скорость вмомент времени t можно найти из соотношения

Равнозамедленного движения:

Графиком квадратного трехчлена является па​Рабола. Если Хо = О, то график параболы проходит1J:еРез начало координат (при t = О, х = О). Так как

коэффициент при t2 меньше нуля, то ветви пара​болы направлены вниз (рис. 45).

Правая половина параболы не имеет физиче​ского смысла, так как уменьшение координаты хсоответствует равноускоренному движению авто​мобиля (причем задним ходом).

Равноперемеивое прямолинейное движение. Если при равноускоренном прямолинейном движе​нии а tt и, при равнозамедленном а t t и, то приравнопеременном движении взаимная ориента​ция этих векторов может изменяться.

Равпоперемеккое прямоликейкое движекие

движекие с постояккым по модулю и ка​

....


прав лек ию ускорекием: а = const

Например, равнопеременным является движе​ние камня, брошенного с Земли вертикально вверх: как при его подъеме, так и при его спуске ускоре​ние камня постоянно по модулю и направлено вниз.

В процессе этого движения изменяется направ​ление скорости: при подъеме она направленавверх, при спуске - вниз. Равнозамедленное дви​жение камня вверх и последующее равноускорен​ное падение можно рассматривать как равнопере​менное движение.

При равнопеременном движении проекция ско- . рости тела на ось Х зависит от времени следую​щим образом:

где VOx и ах - проекции начальной скорости и ускоре​ния тела на ось Х.

Зависимости скорости от времеки при pabho-I; ускоренном (8) и равнозамедленном (10) движе​нии можно рассматривать как частные случаиравнопеременного движения.

В случае равноускоренного движения вдоль оси Х проекции вектора начальной скорости и ус​корения на эту ось положительны (см. рис. 37):

При равнозамедленном движении проекция наось Х вектора начальной скорости положительна, а вектора ускорения отрицательна (см. рис. 38):

"Учитывая это, выражения (9) и (11) можно обобщить, заменив одним аа"оком равкоnеремек​кого движекия:

С"орость тела при равнозамедленном прямо​линейном движении линейно уменьшается с те​чением времени.

Графиком зависимости и( t) является прямая линия с отрицательным тангенсом угла наклона (рис. 44).

Перемещение при равнозамедленном движении тела, так же как и в случае равноускоренного дви​жения, можно найти графически.

Перемещение за промежуток времени t при равнозамедленном движении численно равно пло​щади трапеции под графиком зависимости ско​рости движения от времени.

Основания трапеции равны ио и ио - at, ее вы​Сота равна t. Найдем площадь трапеции и соответ​Ственно перемещение тела:

л _ ио + (ио - at)


uX -
2 .
t.


Учитывая, что !1х = Х - Хо, получаем заJ(ОН

